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місцевого самоврядування, що відповідала б цінностям демократичного 

суспільства, для цього потрібна децентралізація влади.  

Децентралізація влади – це передача повноважень та бюджетних надходжень 

від державних органів до органів місцевого самоврядування, процес 

перерозподілу функцій, повноважень, фінансів та управлінців. В Україні вже 

здійснено адміністративну реформу, але процес децентралізації – це не одна 

реформа, а комплекс заходів із цілеспрямованої трансформації системи 

державного управління і місцевого самоврядування. 

Питання децентралізації влади в Україні досліджували науковці К. Білоус, 

Л.  Василенко, Г. Боднар, В. Гладій, Т. Гладка, Б. Данилишин, Ю. Ковбасюк, 

О.  Колесников, М. Лендел, В. Могилевський, О. Нижник, О. Скрипнюк, 

Я.  Сіренко, П. Трачук, В. Тимчак, А Ткачук. Окремі аспекти теми нашого 

дослідження проаналізували і висвітлювали О. Власюк, О. Корнеєва, 

В.  Романова та інші. 

Разом з тим, досі не прийнято окремого закону про децентралізацію, не 

внесено змін до Конституції України, повномасштабна війна заважає прискорити 

вирішення цього питання, тому проблема потребує подальших досліджень. 

Основною метою децентралізації влади є забезпечення більшої впевненості 

та автономії регіонів і територіальних громад. Перший етап сучасної 

децентралізації в Україні відбувся в 2014–2019 роках. На жаль, політичні 

обставини не дозволили Верховній Раді України прийняти подані Президентом 

України зміни до Конституції щодо децентралізації, хоча потрібно було б, на наш 

погляд, почати зі змін до Конституції. Але через комплекс складних причин і 

початок гібридної війни росії проти України Уряд з 2014 року розпочав реформу 

в межах чинної Конституції.  

Проєкт Закону про внесення змін до Конституції України (щодо 

децентралізації влади) № 2217а від 01.07.2015 [1] був відкликаний у 2019 році, а 

законопроєкт № 2598 від 13.12.2019 [2] у 2020 р. знято з розгляду. За цей час вже 

сформований і діє основний пакет нового законодавства. Прийнято Закони про 

внесення змін до Бюджетного та Податкового кодексів України. Завдяки цим 

змінам відбулася фінансова децентралізація: місцеві бюджети зросли на 206,4 

млрд грн: з 68,6 млрд в 2014 до 275 млрд грн у 2019 році. Закон «Про добровільне 

об’єднання територіальних громад» дав змогу почати формувати спроможний 

базовий рівень місцевого самоврядування. За 2015–2019 роки в Україні 

добровільно створено 982 об’єднані територіальні громади (ОТГ). До складу цих 

ОТГ увійшли близько 4500 колишніх місцевих рад (з майже 12 тисяч). Закон 

також запровадив інститут старост в ОТГ. Площа утворених ОТГ становить 

майже 47 % від загальної площі України. В ОТГ та містах обласного значення 

проживає понад 70 % населення України [3]. 

Відповідно до Закону України «Про добровільне об’єднання територіальних 

громад» [4] збільшення та об’єднання громад здійснювалось шляхом 

добровільного об’єднання, з урахуванням думки громадян. Обов’язковим при 

плануванні створення громад було визначення потенційних ресурсних 

можливостей громади для економічного та соціального розвитку і можливості 
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забезпечити надання якісних послуг її мешканцям. Вважається, що укрупнення 

території громад не може бути довільним, воно має свої логічні межі: відстань 

від центру громади до її найдальшого населеного пункту має бути такою, щоб у 

екстрених випадках її не довше ніж за 30 хвилин могли подолати пожежна 

команда, швидка допомога, поліцейський патруль.  

Як зазначено на Урядовому порталі, мета реформи – формування 

ефективного місцевого самоврядування та територіальної організації влади для 

створення і підтримки повноцінного життєвого середовища для громадян, 

надання високоякісних та доступних публічних послуг, становлення інститутів 

прямого народовладдя,  узгодження інтересів держави та територіальних громад. 

Реформа передбачає відповідальність органів місцевого самоврядування перед 

жителями – за ефективність своєї роботи, а перед державою – за її законність [3]. 

Реалізовано задачу створити нову систему адміністративно-територіального 

устрою. 

Одна з авторів цієї конкурсної роботи провела власне дослідження в 

територіальній громаді в Одеській області, за місцем проживання, щоби 

зрозуміти, чи дала децентралізація позитивний поштовх до покращення ситуації 

в державі, яку роль зіграла та частина реформи децентралізації, що вже 

проведена. Мешканці громади зазначили, що децентралізація влади поки не 

принесла помітних позитивних змін. Більшість громадян вважають, що 

поліпшення соціального життя не настало, корупцію в країні ще не подолано. 

Сьогодні дуже важко це оцінювати, оскільки триває війна, і це не найкращий час 

для змін. Разом з тим, впевнені, що в повоєнний час реформу децентралізації 

буде успішно завершено. 

Другий етап децентралізації в Україні відбувся в 2020–2021 роках. 12  червня 

2020 року Уряд затвердив новий адміністративно-територіальний устрій 

базового рівня. Зараз в Україні 136 районів замість старих 490 [7]. Для 

продовження реформи необхідно прийняти ще низку важливих законів: Про 

засади адміністративно-територіального устрою України; Про службу в органах 

місцевого самоврядування (нова редакція); Щодо державного нагляду за 

законністю рішень органів місцевого самоврядування; Про місцевий 

референдум, слід також оновити закони про місцеве самоврядування, про місцеві 

державні адміністрації тощо. У результаті повноваження між рівнями управління 

мають бути розмежовані за принципом субсидіарності. Мешканці громад будуть 

забезпечені механізмами та інструментами впливу на місцеву владу та участі у 

прийнятті рішень. Крім того, буде створено виконавчі органи районних і 

обласних рад, зараз вони відсутні. Їм буде належати реальна влада в регіонах. 

Місцеві держадміністрації будуть ліквідовані, на їх місці постануть префекти. 

Необхідно чітко розмежувати повноваження трьох рівнів місцевого 

самоврядування для недопущення конфліктів. Виконавча влада має бути 

передана від місцевих адміністрацій до виконавчих комітетів місцевих рад. 

Призначені центральною владою префекти, своєю чергою, переберуть на себе 

адміністративний контроль, замінивши обласні державні адміністрації [5, c. 105]. 
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У 2021 році відбулися інклюзивні позапарламентські публічні консультації 

«Зміни до Конституції України у частині децентралізації через консенсус». 

Півтора року тривав процес консультацій. У Фінальному звіті за результатами 

цих консультацій зазначено, що змінений Проєкт суттєво відрізняється від 

законопроєкту № 2598 щодо змін до Конституції України в частині 

децентралізації. 80 % законопроєкту № 2598 було змінено і відредаговано, 

уточнено термінологічний апарат, суттєво скорочено текст. Впроваджено 

принципи забезпечення органів місцевого самоврядування надмірними 

фінансовими ресурсами, право вирішувати питання місцевого значення, що не 

віднесені до компетенції інших органів. Ці повноваження забезпечують 

фінансами в повному обсязі. Скасовано нагляд за посадовими особами. Префект 

не має права зупинки актів місцевого самоврядування, він є державним 

службовцем і призначається на посаду на 3 роки на конкурсних засадах. Строк 

каденції місцевого самоврядування повернено до 5 років. ОТГ, за Проєктом, 

конституційно стають громадами. Запропоновано перетворити райони на повіти; 

селища – на містечка. З’являються принципи субсидіарності, повсюдності 

місцевого самоврядування і сталого розвитку. Головна зміна проєкту — право на 

рівні громади ухвалювати рішення з будь-яких питань місцевого значення, які не 

передано державою до відання інших органів [6]. 

Звернемо увагу на важливий аспект, що громада в проєкті має подвійну 

природу — вона є одночасно адміністративно-територіальною одиницею та 

сукупністю мешканців, які проживають на її території, і ця модель є класичною 

для європейського конституційного права. Але у всіх країнах Європи, окрім 

України, росії та білорусі, громада також є юридичною особою публічного права, 

проте таку норму було відкинуто під час консультацій після дебатів [6]. 

Вважаємо, що громаду можна було би визнати юридичною особою публічного 

права. Проте це питання потребує додаткового окремого дослідження. 

Як бачимо, у 2022 році очікувалося внесення змін до Конституції щодо 

децентралізації, які необхідні для подальшого просування реформи та її 

завершення [7]. Але початок повномасштабної агресії росії проти України 

завадив цим планам. 03 січня 2023 року Прем’єр-міністр України Денис 

Шмигаль зазначив, що у 2023 році продовжиться реформа децентралізації щодо 

запровадження інституту префектів — посадових осіб, які будуть здійснювати 

адміністративний нагляд на місцях: «Префекти — це неполітичні особи, що 

представлятимуть державу і стежитимуть за конституційністю ухвалених на 

місцях рішень. За зразок нашої моделі взятий найкращий європейський досвід, 

який довів свою ефективність. Після завершення воєнного стану на часі будуть і 

зміни до Конституції, які фіналізують реформу децентралізації». Крім того, 

продовжиться реформа управління держвласністю і реалізація реформи 

державного управління. Він наголосив, що чиновників має стати менше, а 

міністерства мають займатися напрацюванням політик і правил, а не 

управлінням реальним сектором [8]. Але вже 2024 рік, і війна продовжується… 

Таким чином, для завершення реформи децентралізації Україні потрібний мир, 

прийнятний для нашої країни.  
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Аналіз показує, що Україні доцільно використати досвід децентралізації в 

Польщі [9], в основу якого було покладено французьку модель. Слід зазначити, 

що українська і польська моделі місцевого самоврядування є певною мірою 

ідентичними, обидві базуються на принципах поєднання централізації та 

децентралізації, основою територіальної організації влади є інститут місцевого 

самоврядування. Крім того, системи адміністративно-територіального устрою 

України та Польщі є трирівневими. Порівняльний аналіз реформи 

децентралізації в Україні та Польщі надано в Таблиці 1. 
 

Таблиця 1. Компаративістський аналіз децентралізації в Україні і Польщі 

Країна Україна Польща 

Принципи реформи Обидві моделі базуються на принципах поєднання централізації та 

децентралізації, основою територіальної організації влади є інститут 

місцевого самоврядування. 

Базовий рівень 

місцевого 

самоврядування 

Село, селище, місто. Створені 

ОТГ – аналог гмін. 

Гміна, що включає в себе кілька 

населених пунктів і територію між 

ними. 

Порядок проведення 

реформи 

ОТГ створено на добровільній 

основі, що значно ускладнило 

цей процес. 

Примусовий, реформа пройшла 

відносно швидко. 

Рівень дії 

держадміністрації 

Поки діє на рівні області 

(регіону) та району. 

На рівні повіту немає. 

Регіональний та 

субрегіональний рівні 

Регіональний – області, 

субрегіональний – райони, 

базовий – ОТГ. 

Регіональний рівень – воєводство, 

субрегіональний – повіт, базовий – 

гміна. 

Законодавча база Законодавча база більш широка, 

не всі закони ще прийнято. 

Законодавча база 1990 років. 

Рівність регіонів Регіони не рівні і вирішують 

питання на місцевому рівні. 

Усі регіони рівні і вирішують 

питання разом з урядом. 

Термін проведення 

реформи 

З 2014 року по теперішній час; 

для завершення реформи 

потрібно завершення війни. 

Переважно в 1990–1999 рр. 

Причини затягування 

реформи 

Політизація процесу; 

війна з 2014 року. 

Політизація процесу. 

 Власна розробка авторів. 
 

Можна зробити висновки, що Україні цю реформу необхідно адаптувати у 

відповідності до власних традицій та історичного досвіду, а також враховувати 

помилки, що були допущені польською владою. Завершення реформи 

децентралізації — одне з ключових питань на порядку денному Верховної Ради 

України, але вже в мирний час, і до цього, на наш погляд, парламенту і місцевим 

органам слід готуватися навіть в умовах війни. 
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